

УДК 336

DOI: 10.34670/AR.2023.55.86.069

Денежная система Республики Таджикистан – история и реформы

Хафизова Парвина Абдувоситовна

Старший преподаватель кафедры банковского дела,
Таджикский государственный университет права, бизнеса и политики,
735700, Республика Таджикистан, Худжанд, 17-й мкр., 1;
e-mail: hafizova_p@mail.ru

Аннотация

В статье рассматривается денежная система Республики Таджикистан – история и реформы. Отмечается, что появление первой национальной валюты считалось важным политическим и экономическим событием для выполнения Правительством Таджикистана своих обязательств перед разными классами общества – учителями, врачами, работниками государственных структур и другими классами по уплате заработной платы и пенсий, стипендий и других подобных выплат, а Национальному банку Таджикистана это позволило проводить самостоятельную денежно-кредитную политику. В статье рассматривается история денежных операций таджиков, которых на территории их расселения насчитывается множество за тысячи лет, и это берет свое начало со времен правления династии Ахеменидов (5 век до н.э.), охватывает денежную систему Республики Таджикистан в эпоху независимости, а также в статье описываются соответствующие реформы. В статье основной целью введения новой денежной системы для расширения финансовых реформ рассматривается развитие реального сектора экономики, повышение качества и конкурентоспособности промышленной и сельскохозяйственной продукции, укрепление экспортный потенциал страны, максимальное обеспечение комфортной жизни людей.

Для цитирования в научных исследованиях

Хафизова П.А. Денежная система Республики Таджикистан – история и реформы // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2023. Том 13. № 10А. С. 527-537. DOI: 10.34670/AR.2023.55.86.069

Ключевые слова

Республика Таджикистан, денежная система, Национальный банк Таджикистан, деньги, таджикский рубль, сомони.

Введение

В истории банковского дела страны постановка вопроса о выпуске в обращение национальной валюты в период независимости считается одной из великих и достойных инициатив лидера нации. По предложению Главы государства впервые была введена национальная валюта в виде таджикского рубля на основании решения Государственной комиссии Республики Таджикистан по введению национальной валюты «О введении национальной валюты – таджикский рубль – в обращение на территории Республики Таджикистан с 10 мая 1995 года». Другими словами, Национальный банк Таджикистана решением этой Комиссии от 10 мая 1995 года на территории Республики Таджикистан ввел национальную валюту – таджикский рубль, выпущенный в 1994 году номиналами 1, 5, 10, 20, 50, 100, 200, 500, 1000 [Ашуров, Лалбеков, 2002]. То есть теперь в Таджикистане появилась первая национальная валюта, что в те времена считалось важным политическим и экономическим событием. Анализы показывают, что этот шаг был своевременным и правильным и создал благоприятную основу для формирования экономической самостоятельности страны. После этого в результате таких реформ в Таджикистане, несмотря на сложность политической и социальной ситуации, начался качественно новый этап экономических реформ, а самостоятельность Национального банка Таджикистана в выполнении одной из его основных задач – создании национальной системы денежных операций – была обеспечена. Поэтому можно с уверенностью сказать, что достижения и победы эпохи независимости во всех сферах жизни общества, в том числе достижения банковской системы страны, напрямую связаны с трудом и усилиями Основателя мира и национального единства – Лидера нации, Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона.

Материал и методы

Таджикский рубль был введен в обращение в мае 1995 года в соответствии с последствиями социально-экономических процессов, регулирования денежно-кредитных отношений в республике. Это действие позволило в определенной степени стабилизировать экономическую ситуацию и создать благоприятную основу для выпуска новой национальной валюты – «сомони». Одним из показателей устойчивости денежной системы является сохранение покупательной способности денег. Поэтому с введением в обращение местной валюты были предприняты усилия по поддержанию покупательной способности таджикского рубля. Также в этот период начал определяться курс таджикского рубля по отношению к иностранным валютам, несколько налажены расчеты с бывшими советскими республиками, разработаны и приняты соответствующие документы в области валютного контроля. Но в первую очередь необходимо подчеркнуть, что использование национальной валюты создало условия для выполнения Правительством Таджикистана своих обязательств перед разными классами общества – учителями, врачами, работниками государственных структур и другими классами по уплате заработной платы и пенсий, стипендий и других подобных выплат, а Национальному банку Таджикистана дало возможность проводить самостоятельную денежно-кредитную политику, поскольку теперь экономическая независимость республики была в какой-то степени обеспечена, и Таджикистан достиг в этот период первых макроэкономических успехов. После этого возникла необходимость принятия ряда нормативно-правовых актов в соответствии с международными нормами относительно целей и задач Национального банка Таджикистана.

Принятие в 1996 году Закона Республики Таджикистан «О Национальном банке Таджикистана» заложило прочную основу для преобразования Национального банка Таджикистана в современный центральный банк и обеспечения стабильности национальной валюты.

Результаты их обсуждения

Деньги – это не только экономическое, но и политическое явление. Еще в древности эмиссия денег была правом государства. Первые монеты были отчеканены в конце VIII-VII веков до н.э., выпущенные царями Лидии. Из этого следует, что деньги в полном своем значении действуют в рамках государственной власти и считаются одним из важных столпов государственности. Отсюда еще в древности новообразованные государства выпускали свои деньги как важный знак политической и экономической независимости, помещали на них государственные символы и объявляли их главным средством обмена в своей стране. Эта традиция продолжается и по сей день. Земля таджиков имеет славную историю и богатые древние и ценные материальные и духовные памятники. Таджики – один из народов, история денежных операций которых на территории их расселения насчитывает тысячи лет и берет свое начало со времен правления династии Ахеменидов (5 век до н.э.). Самая древняя монета, найденная в Таджикистане, была найдена в Лидии в 6 веке до нашей эры. Другими древнейшими монетами, найденными в Таджикистане, являются золотые монеты Ахеменидов (VI-IV вв. до н.э.), которые были обнаружены в «Сокровищах Амударьи». Этот всемирно известный клад был найден еще в 1878 году в Кубодиянском районе Таджикистана [Ашуров, 2006].



Рисунок 1 - Дарик Ахеменидов

В 2017 году в районе Куляба была найдена ахеменидская золотая монета весом 16 граммов, что еще раз доказывает появление денежного обращения на территории Таджикистана в 6-5 веках до н.э. Мы также можем видеть неуклонное развитие денежных операций и его пик в период правления следующих династий, в том числе династии Греко-Бахтари (III-II вв. до н.э.). В то время в городе Балхе существовал монетный двор, где короли Бахтара выпускали монеты от своего имени и с их изображением. Сегодня настало время ценить один из символов государственности – национальную валюту, гордиться и уважать ее.

В средние века денежные операции достигли пика своего развития в период существования первого централизованного средневекового государства таджиков – сомонианцев в IX-X веках. В это время монетные дворы имелись более чем в 63 городах Верхнего Хорасана. Сомонийские

дирхамы имели хождение не только на территории этой страны, но и за ее пределами в Восточной и Северной Европе [Рахимзода, 2018].



Рисунок 2 - Тетрадрахма бохтарского царя Евтидема;



Рисунок 3 - Тетрадрахма бохтарского царя Евкратида



Рисунок 4 - Дирхамы сомони, а.Х

Таким образом, из опыта истории ясно, что денежная система была одним из важных факторов прогресса государства и общества. Поэтому таджикские цари в древности придавали большое значение этому явлению, и эта традиция сохраняется и по сей день. После распада Советского Союза и образования в 1991 году независимого государства Таджикистан встал вопрос о введении в обращение национальной валюты. Однако ясно, что эта работа требует времени и благоприятных условий. Поэтому после обретения независимости в Таджикистане еще какое-то время оставались в обращении деньги советской эпохи, на что было несколько причин. Прежде всего, после распада Советского Союза нашу страну охватил глубокий политический, экономический и социальный кризис, который также негативно сказался на банковском секторе. В то же время крах промышленных предприятий привел к параличу экономики и создал серьезное препятствие для установления национальной валютной системы. Одной из самых серьезных проблем Республики Таджикистан в первый период независимости была нехватка внутренних финансовых ресурсов, необходимых для проведения экономических реформ.

Неблагоприятное состояние экономики республики потребовало принятия решительных и беспрецедентных мер по созданию финансовых институтов и механизмов рыночной экономики. В условиях чрезмерной девальвации валюты Таджикистану необходимо было защищать свою небольшую экономику и проводить относительно эффективную фискальную политику. Еще одним крайне страшным фактором, вызвавшим паралич экономики, в том числе и банковской системы, стала гражданская война. В результате этой национальной трагедии не только погибли десятки тысяч граждан, но она также явилась причиной паралича основных структур государственности, управления и экономики на всех уровнях. Кроме того, нестабильность отношений в денежно-кредитной сфере между республиками бывшего Советского Союза была одной из других серьезных трудностей. Изначально из-за отсутствия благоприятных условий Республика Таджикистан пыталась соединиться с российской денежной системой, чтобы выйти из экономического и финансового кризиса. Согласно договору между Таджикистаном и Россией и согласно Постановлению Правления Верховного Совета Республики Таджикистан от 4 января 1994 года № 157, бумажные деньги и металлические монеты Банка Российской Федерации, выпущенные в 1993 году, были введены в обращение на территории Республики Таджикистан [Ханжонов, Шарипов, 2013]. В результате экономическое и социальное положение страны несколько стабилизировалось. Но вскоре обнаружилась слабость этой денежной системы. Медлительность таджикской экономики и экспорт товаров привели к тому, что российские деньги ушли в Россию.

Необходимые товары были взяты и не возвращены. Такая окраска работы на внутреннем рынке вызвала дефицит наличности. У правительства Таджикистана не было наличных средств для выплаты заработной платы рабочим и служащим. Эта неблагоприятная ситуация в очередной раз заставила ввести в обращение национальную валюту. В связи с этим Национальный банк Таджикистана предложил, чтобы в рамках данного Соглашения для удовлетворения потребностей внутреннего рынка наряду с действующим российским рублем была введена его новая форма с символикой Республики Таджикистан. Этот шаг положил начало очередному этапу денежных операций, т.е. был реализован национальный проект рубля в целях защиты интересов страны и скорости.

В связи с экономическими изменениями была введена новая система национальной валюты Республики Таджикистан. 4 мая 1995 года Государственная комиссия Республики Таджикистан по введению национальной валюты приняла решение «О введении национальной валюты –

таджикского рубля, на территории Республики Таджикистан с 10 мая 1995 года». Согласно этому решению, 10 мая 1995 года Национальный банк Таджикистана ввел в обращение национальную валюту – таджикский рубль, выпущенный в 1994 году, номиналом 1, 5, 10, 20, 50, 100, 200, 500, 1000 руб. В результате этих реформ в Республике Таджикистан появился один из важнейших признаков государственности – национальная валюта [Ашуров, Лалбеков, 2002]. Это действие в совокупности с другими экономическими и финансовыми мерами, включая принятие экономических программ, реструктуризацию банковской системы, принятие нормативных правовых актов о банковской тайне и защите вкладов, позволило экономике страны постепенно преодолеть сложный период упадка и упадка. Именно в этот период возникла необходимость принятия ряда нормативно-правовых документов, которые уточняли бы цели и задачи Национального банка Таджикистана как регулирующего банка и ведения своей деятельности в соответствии с международными стандартами. В процессе создания единой валютно-кредитной системы очень значительной считается важность принятия Республики Таджикистан в члены Международного валютного фонда. Эта престижная международная финансовая организация, основной целью которой является помощь развивающимся странам и преодоление последствий политических и социальных кризисов, приняла Таджикистан в качестве полноправного члена этой организации после оформления соответствующих документов. Это важное событие было оценено экспертами в области экономики как серьезный шаг и начало качественно новой эры экономических реформ в стране.



Рисунок 5 - 1 рубль и 1000 таджикских рублей выпуска 1994

Таким образом, таджикский рубль являлся одним из основных средств приобретения экономической независимости страны, что позволило добиться определенных макроэкономических успехов. Деньги, имеющие большое хождение среди людей, также являются действенным средством продвижения национальных, государственных и культурных ценностей. Именно поэтому первая национальная валюта – таджикский рубль – включала в себя государственные символы – герб и государственный флаг Республики Таджикистан. Через несколько лет и с учетом стабилизации политического и социально-экономического положения страны возникла необходимость в проведении других денежных реформ и выпуске чисто национальной валюты с современными защитными элементами, которая должна была в то же время воплощать в себе историко-культурное наследие таджиков. Таким образом, в целях проведения эффективной экономической политики, ускорения экономических преобразований и построения независимой денежной системы Таджикистана было принято решение о введении национальной валюты Таджикистана при личной инициативе и непосредственной поддержке Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона. Выпуск национальной валюты для дальнейшего развития республики имел большое экономическое значение, стал политическим, экономическим, социальным и культурным явлением и был поддержан Международным валютным фондом.



Рисунок 6 - 100 сомони выпуска 1999 года

Основной целью введения новой денежной системы было, прежде всего, расширение финансовых реформ, развитие реального сектора экономики, повышение качества и конкурентоспособности промышленной и сельскохозяйственной продукции, укрепление экспортный потенциал страны, максимальное обеспечение комфортной жизни людей. В результате, согласно Указу Президента Республики Таджикистан от 26 октября 2000 года «О выпуске национальной валюты сомони» 30 октября вводятся новые монеты номиналом 1, 5, 10, 20. Банкноты номиналом 50, 100 сомони и 1, 5, 20, 50 дирамов были введены в обращение Национальным банком Таджикистана. Монеты «сомони» были отпечатаны на немецкой фирме Giesecke & Devrient GmbH. Новый мост был назван в честь основателя первого централизованного средневекового государства таджиков Исмаила Сомони [Рахимзода, 2018; Ханжонов, Шарипов, 2013].

Введение полностью национальной валюты сомони поставило перед банковской системой страны новые задачи. Банковская система нашей страны была включена в мировую банковскую систему. В свою очередь, Национальный банк Таджикистана стремился внедрять в свою

деятельность все новшества банковского мира и не отставать от них. Переход таджикской банковской системы на международные стандарты бухгалтерского учета еще больше укрепил сотрудничество банка с мировой банковской системой. Государственные и культурные символы Республики Таджикистан изображены на монетах «Сомони». При этом на новых деньгах размещаются изображения великих деятелей прошлого и настоящего таджикского народа, архитектурно-исторических памятников Таджикистана, декоративно-прикладного искусства таджикского народа.



Рисунок 7 - Монеты Таджикистана выпуска 2001

Одним из важных факторов притока денег и стабильности их курса является оснащение защитными элементами. Поэтому Национальный банк уделяет серьезное внимание и этому вопросу. Валюта сомони имеет самые современные защитные элементы. Денежная система не является застывшим явлением, она развивается и совершенствуется в зависимости от финансово-экономических условий и требований внутреннего и внешнего рынков. То есть время от времени возникает необходимость вносить изменения в денежную систему. С 10 сентября 2010 года в целях регулирования структуры наличных денег на рынке, в соответствии с Постановлением Правления Национального банка Таджикистана от 31 августа 2010 года, в обращение были введены новые номиналы сомони номиналом 3, 200, 500 сомони. В 2013 году для усиления защитных элементов денег в обращение были введены деньги с лазерными защитными элементами. Первые металлические монеты независимого Таджикистана были выпущены в рамках второй денежной реформы 2000-2001 годов. В 2001 году вместо бумажных дирхемов, которые быстро изнашивались, в обращение были введены металлические дирхемы номиналом 5, 10, 20, 25, 50 дирхемов, а также металлические монеты номиналом 1, 3, 5 сомони. Эти монеты чеканились в монетном дворе г. Санкт-Петербург. Последующие серии металлических монет Национального банка Таджикистана чеканились на Монетном дворе Республики Казахстан. Коллекция тиражных монет четвертой и текущей серии с новым дизайном подготовлена в совете Указа Президента Республики Таджикистан об объявлении 2018 года Годом развития туризма и народных промыслов. Монеты новой серии НБТ оснащены новыми защитными элементами [Джураев, 2014].



Рисунок 8 - Праздничные монеты Таджикистана

Стоит отметить, что в ноябре 2004 года в обращение поступили первые памятные монеты Таджикистана: монеты номиналом 5 сомони в честь 10-летия принятия Конституции Республики Таджикистан и монеты номиналом 3 сомони в честь 80-летия столицы Таджикистана, Душанбе. Эти монеты чеканились в двух формах – серебряной и смешанной (латунь и никель). Денежная реформа 2000 г. явилась логическим завершением периода восстановления банковской сети, становления денежно-кредитной политики и организации национальной денежной системы и способствовала развитию, совершенствованию, расширению и всестороннему развитию денежной системы. финансовый сектор экономики Республики Таджикистан.

Заключение

Таким образом, денежная система Республики Таджикистан за 31 лет независимости прошла следующие этапы:

1. Обращение советских денег – 1991-1993 г.
2. Обращение денег Российской Федерации – 1993-1994 гг.
3. Обращение таджикского рубля – 1995-2000 гг.
4. Обращение денежной единицы сомони – 2000 г. и по настоящее время.

Как видим, первые три периода были периодами перехода на чисто национальную валюту – «сомони». Самым продолжительным периодом является четвертый период обращения национальной валюты «сомони», который продолжается уже 21 год.

На сегодняшний день банковская система Республики Таджикистан считается одним из приоритетных направлений государственной политики и деятельности Правительства Республики Таджикистан. Если мы посмотрим на историю независимости республики, то увидим, что в этом важном направлении проделана значительная работа, предпринято немало шагов для повышения потенциала страны и ее узнаваемости на международной арене. Время еще раз доказало, что решение о создании самостоятельной денежной системы было правильным и своевременным стратегическим ходом, заложившим благоприятную основу для развития экономической самостоятельности страны. Сейчас, когда мы находимся в преддверии 30-летия Государственной Независимости нашей страны, можно сказать, что банковская

система накопила за этот период большой опыт. Поэтому можно с уверенностью сказать, что соответствующие структуры и впредь будут вносить весомый вклад в бесперебойное развитие денежной системы страны, в выполнение своих обязанностей, защиту национальных интересов страны.

Библиография

1. Ашуров Н. Денежное и кредитное обращение. Душанбе, 2006.
2. Ашуров Н., Лалбеков И. Денежное обращение, кредит и банки. Душанбе, 2002.
3. Джураев Б. Банковская деятельность. Душанбе, 2014. 428 с.
4. Рахимзода Ш. Денежное обращение и кредит. Душанбе: Эр-граф, 2018.
5. Ханжонов А., Шарипов Б. Основы банковской деятельности. Душанбе: Эр-граф, 2013.
6. Xing X. et al. Money circulation and debt circulation: a restatement of quantity theory of money. – Economics Discussion Papers, 2018. – №. 2018-1.
7. Campbell M. Money in the circulation of capital //The Circulation of Capital: Essays on Volume Two of Marx's Capital. – London : Palgrave Macmillan UK, 1998. – С. 129-157.
8. Andresen T. On the dynamics of money circulation, creation and debt—a control systems approach. – 2018.
9. Wray L. R. Money in the circular flow //Money in Motion: The Post Keynesian and Circulation Approaches. – London : Palgrave Macmillan UK, 1996. – С. 440-464.
10. Rochon L. P. The creation and circulation of endogenous money: a circuit dynamique approach //Journal of economic issues. – 1999. – Т. 33. – №. 1. – С. 1-21.

Monetary system of the Republic of Tajikistan – history and reform

Parvina A. Khafizova

Senior Lecturer of the Department of Banking,
Tajik State University of Law, Business and Politics,
735700, 1, 17th Microdistrict, Khujand, Republic of Tajikistan;
e-mail: hafizova_p@mail.ru

Abstract

The article discusses the monetary system of the Republic of Tajikistan, covering its history and reforms. It is noted that the emergence of the first national currency was considered an important political and economic event for the Government of Tajikistan to fulfill its obligations to different classes of society, such as teachers, doctors, government employees and other classes for the payment of wages and pensions, scholarships and other similar payments. And to the National Bank of Tajikistan it allowed to pursue an independent monetary policy. The article examines the history of monetary transactions of Tajiks, of which there are many in the territory of their settlement over thousands of years, and this dates back to the reign of the Achaemenid dynasty (which existed back in 5th century BC), covers the monetary system of the Republic of Tajikistan in the era of independence. The article also describes the relevant reforms. The article considers the main goal of introducing a new monetary system to expand financial reforms to be the development of the real sector of the economy, improving the quality and competitiveness of industrial and agricultural products, strengthening the export potential of the country, and maximizing the comfortable life of people.

For citation

Khafizova P.A. (2023) Denezhnaya sistema Respubliki Tadjikistan – istoriya i reformy [Monetary system of the Republic of Tajikistan – history and reform]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 13 (10A), pp. 527-537. DOI: 10.34670/AR.2023.55.86.069

Keywords

Republic of Tajikistan, monetary system, National Bank of Tajikistan, money, Tajik ruble, somoni.

References

1. Ashurov N. (2006) *Denezhnoe i kreditnoe obrashchenie* [Money and credit circulation]. Dushanbe.
2. Ashurov N., Lalbekov I. (2002) *Denezhnoe obrashchenie, krediti banki* [Money circulation, credit and banks]. Dushanbe.
3. Dzhuraev B. (2014) *Bankovskaya deyatel'nost'* [Banking activities]. Dushanbe.
4. Khanzhonov A., Sharipov B. (2013) *Osnovy bankovskoi deyatel'nosti* [Fundamentals of banking]. Dushanbe: Er-graf Publ.
5. Rakhimzoda Sh. (2018) *Denezhnoe obrashchenie i kredit* [Money circulation and credit]. Dushanbe: Er-graf Publ.
6. Xing, X., Xiong, W., Chen, L., Chen, J., Wang, Y., & Stanley, H. E. (2018). Money circulation and debt circulation: a restatement of quantity theory of money (No. 2018-1). *Economics Discussion Papers*.
7. Campbell, M. (1998). Money in the circulation of capital. In *The Circulation of Capital: Essays on Volume Two of Marx's Capital* (pp. 129-157). London: Palgrave Macmillan UK.
8. Andresen, T. (2018). On the dynamics of money circulation, creation and debt—a control systems approach.
9. Wray, L. R. (1996). Money in the circular flow. In *Money in Motion: The Post Keynesian and Circulation Approaches* (pp. 440-464). London: Palgrave Macmillan UK.
10. Rochon, L. P. (1999). The creation and circulation of endogenous money: a circuit dynamique approach. *Journal of economic issues*, 33(1), 1-21.